
PROVINCIA DI PERUGIA

Consiglio provinciale del 12 maggio 2023

CONSIGLIO PROVINCIALE

DEL 12 MAGGIO 2023

____________________

L’anno duemilaventitrè, il giorno 12 del mese di maggio, alle ore 14,30 nella Sala consiliare della

Provincia di Perugia, a seguito di comunicazione scritta inviata a tutti i componenti, si è riunito il

CONSIGLIO PROVINCIALE.

Presiede la Presidente Stefania Proietti;

Assiste il Segretario Generale Francesco Grilli;

Risultano presenti  i  Consiglieri: NICOLA ALEMANNO, CRISTIAN BETTI,  ERIKA BORGHESI,

DAVID  FANTAUZZI,  MORENO LANDRINI,  LETIZIA  MICHELINI,  ROBERTA RICCI,  FILIPPO

SCHIATTELLI e FRANCESCO ZACCAGNI.
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Risultano assenti  i  Consiglieri: JACOPO BARBARITO,  CATIA DEGLI ESPOSTI  e GIOVANNI

DOMINICI.

(Il  Vice  Presidente  Cristian  Betti,  la  Consigliera  Letizia  Michelini  e  il  Consigliere  Francesco

Zaccagni sono presenti da remoto )

Accertato, che il  numero dei presenti è legale per la validità dell’adunanza, la Presidente della

Provincia Stefania Proietti assume la presidenza e dichiara aperta la seduta alla quale assiste il

Segretario Generale Francesco Grilli. 

(Vengono trasmessi gli Inni)

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Buon pomeriggio a tutti  voi cari Consiglieri  in presenza e a quelli  collegati  in videoconferenza.

Siamo oggi riuniti in Consiglio provinciale per l’approvazione del bilancio di previsione 2023/2025.

Non essendoci comunicazioni da parte mia, chiederei al  Segretario di passare immediatamente

all’appello. Grazie.

SEGRETARIO GENERALE FRANCESCO GRILLI

(Il Segretario Generale procede all’appello)

Sono 10 presenti, quindi la seduta è valida. Prego Presidente.

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie Segretario. Ci troviamo, dunque, al passaggio finale del bilancio di previsione 2023/2025 di

questo Ente, che ha visto questa mattina, l’esame da parte di tutti  i  Sindaci della Provincia di

Perugia  e  di  coloro  che sono stati  presenti  all’Assemblea.  Passerei  la  parola  alla  Consigliera

Borghesi, che ha la delega al bilancio, per l’esposizione dei risultati del voto dell’Assemblea dei

sindaci,  in  quanto  abbiamo  ampiamente  trattato  nel  Consiglio  di  adozione  la  descrizione  del

bilancio di previsione e ci sono stati anche alcuni interventi, se i Consiglieri desiderano intervenire

passeremo loro la parola. Grazie Consigliera Borghesi, prego.
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CONSIGLIERA ERIKA BORGHESI

Grazie a lei  Presidente.  Buonasera a tutte e a tutti.  Oggi  approviamo il  bilancio  di  previsione

2023/2025,  adottato  dal  Consiglio  provinciale  e  sottoposto  questa  mattina  all’Assemblea  dei

sindaci.  Il  bilancio  di  previsione 2023/2025 è  stato nella  seduta di  adozione  e questa mattina

nell’Assemblea dei sindaci ampiamente illustrato, ci  sono stati  vari interventi,  tra cui quello  del

Consigliere  Alemanno.  Procederei  a  rendervi  nota  la  risultanza  dell’Assemblea  dei  sindaci  di

questa mattina: 37 sono stati i Sindaci votanti o loro delegati con 24 voti a favore e rappresentano

il 39,56% della popolazione; i 13 voti contrari rappresentano il 5,7% della popolazione; assenti alla

votazione risulta il  10,37%. Pertanto il  parere sul bilancio di  previsione non è stato emesso in

quanto non è stato raggiunto il quorum strutturale della popolazione. Brevemente, con il rendiconto

2022  l’Ente  ha  accertato  un  avanzo  di  amministrazione  libera  di  17.382.787,00  euro,  come

abbiamo ampiamente illustrato questa mattina,  è stato reso noto anche il  percorso fatto tra la

Provincia  di  Perugia  e  la  Regione.  Abbiamo  sottolineato  che  quest’avanzo  è  dovuto

all’applicazione dell’accordo con la Regione, per le partite finanziarie pregresse, come ci consente

per il 2003 la Legge di Bilancio. Lo abbiamo utilizzato per 11.808.894,00 euro, per il Titolo I della

spesa, quindi, per le spese in conto capitale e spese in conto investimenti. Aggiungo che, è stato

espresso dal Dottor Orvietani il parere di regolarità tecnica e contabile. Nella precedente seduta

erano presenti del Collegio dei Revisori dei conti: il Professore Alessandro Montrone e il Dottor

Goffredo Maria Copparoni,  il  parere espresso dall’Organo di  revisione per l’atto del bilancio di

previsione 2023/2025 è favorevole. Riporto i suggerimenti fatti rispetto alla previsione della parte

corrente, degli investimenti e di cassa, per gli accantonamenti e la raccomandazione di inviare le

risultanze alla  banca dati  delle  amministrazioni  pubbliche,  nel  rispetto della  normativa vigente,

riguardo alle  funzioni  regionali  delegate.  Come abbiamo detto  la  scorsa volta,  si  è  attivata  la

Presidente  Proietti,  perchè  bisogna  continuare  questa  interlocuzione,  per  definire  le  annualità

successive.  Ovviamente,  sono osservazioni  e  suggerimenti  che noi  seguiremo con particolare

attenzione. Se non ci sono interventi mi fermerei.  Sono a disposizione per eventuali  o ulteriori

chiarimenti e approfondimenti, grazie.

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie Consigliera Borghesi per tutto il lavoro svolto. Si è iscritto a parlare il Consigliere Nicola

Alemanno a cui passo subito la parola. 
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CONSIGLIERE NICOLA ALEMANNO

Grazie Presidente anch’io intervengo molto velocemente, per prendere atto dei lavori svolti nella

mattinata,  che  concludono  questo  lungo  percorso  e  ci  hanno  condotto  alla  seduta  per

l’approvazione finale del bilancio preventivo, come annunciato dalla Consigliera Erika Borghesi.

Non possiamo, comunque, non prendere atto, non del fatto che l’Assemblea dei sindaci non abbia

espresso il parere con il quorum della maggioranza dei cittadini, ma che abbia espresso un parere

contrario al bilancio di previsione. L’Assemblea dei sindaci con il quorum della maggioranza dei

sindaci  in rappresentanza del 50,07% dei cittadini,  ha espresso un parere contrario al bilancio

preventivo. E’ evidente che sotto il profilo materiale questo non inficia il percorso di approvazione

del bilancio, ma è un dato che va sottolineato e certamente, sotto l’aspetto politico deve essere

tenuto nella giusta considerazione da parte della Presidente. In qualche modo questo significa che

quando  vengono  presentati  modestissimi  emendamenti  al  bilancio,  nel  tentativo  di  dare

soddisfazione ad alcune comunità e quando questi emendamenti vengono presentati dai banchi

dell’opposizione, forse andrebbe riservato un pizzico in più di attenzione. Avendo espresso anche

nella  seduta  di  questa  mattina  il  voto  contrario  come Sindaco  partecipante  all’Assemblea  dei

sindaci, esprimo in questo momento il voto contrario all’approvazione del bilancio preventivo 2022-

2023-2024-2025,  per  tutte  le  motivazioni  e  gli  implementi  espressi  ed emersi  nel  dibattito  del

Gruppo di Forza Italia. 

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie Consigliere Alemanno. La Consigliera Roberta Ricci si è iscritta a parlare. Prego, a lei la

parola.

CONSIGLIERA ROBERTA RICCI

Grazie  Presidente  anch’io  non  entrerò  nel  merito  dei  dati,  perché  sono  già  stati  ampiamente

sviscerati questa mattina e mi accodo a quello che è stato detto dal Sindaco Nicola Alemanno, ed

è evidente,  che una valutazione  di  carattere  generale  sulle  impostazioni  di  questo  bilancio  di

previsione va data. Il dato più eclatante è quello che riguarda l’avanzo di amministrazione, che

chiaramente è stato realizzato grazie a questo accordo, salutato in maniera positiva e propositiva

da tutti gli esponenti politici che ne hanno fatto parte e hanno contribuito a raggiungere questo

risultato, sia per la Provincia, che per la Regione. Ma è evidente, va sottolineato con particolare

soddisfazione il fatto, che ci sia stata un’Amministrazione che dopo decenni (più di 50 anni) ha
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cambiato colore nell’Amministrazione regionale e questa abbia raggiunto l’accordo, insieme alla

disponibilità  dei  dirigenti  e  dell’attuale  Presidente  della  Provincia.  Questo  mi  fa  piacere

sottolinearlo, perché significa, che nel momento in cui si vanno a fare delle valutazioni di carattere

oggettivo, se c’è buon senso in entrambe le parti, si ragiona su quelli che sono gli argomenti e le

necessità e si  riescono a trovare degli  accordi.  C’è anche da dire che, avendo trovato queste

risorse,  ci  aspettiamo un cambio  di  passo nell’accoglimento  delle  proposte che verranno fatte

dall’opposizione, quindi, per qualche emendamento o iniziativa da noi suggerita. Mi permetto di

dire,  che  ci  aspettiamo  maggiori  investimenti  e  attenzione  per  quanto  riguarda  il  patrimonio

dell’edilizia scolastica,  perché è vero che, tante cose sono state fatte, ma bisogna guardare a

quelle che non lo sono. Sappiamo che il patrimonio edilizio della nostra Regione e in questo caso

la Provincia soffre moltissimo, perché molte scuole sono vecchie e necessitano di efficientamento

energetico. Sono costruite in territori che soffrono di rischio sismico, situazione tanto più evidente,

purtroppo, sentita in questi momenti in cui ci sono dei disagi abbastanza limitati per le persone e

dei danni importanti per quanto riguarda le strutture e non solo nella Città di Umbertide dove c’è

stato l’epicentro. Quando mi riferisco a interventi non completi che vanno implementati a proposito

delle scuole, voglio fare solo un esempio e riguarda il capoluogo di regione. L’intervento previsto

nel bilancio per la scuola Pieralli è di 220.000,00 euro, ma sono lavori di puro restyling, perché

quella  è  una scuola  vecchia,  è la  seconda per  storicità  dopo l’istituto  Mariotti  e  ha necessità

importanti, dal punto di interventi relativi al decoro. Ci sono situazioni brutte per quanto riguarda: i

bagni, la palestra e gli spogliatoi, quindi, ci sono da fare interventi molto più importanti rispetto a

quelli  stanziati.  Molto velocemente, sempre per il discorso relativo a quelle che sono le criticità

rilevate dai Revisori dei conti, si raccomanda, visto che adesso c’è un avanzo di amministrazione,

di fare maggiore attenzione alle criticità dimostrate nella voce in questione, che riguarda l’energia

elettrica e il riscaldamento. Questo può provocare dei ritardi nell’onorare tali tributi, che possono

creare delle problematiche ai cittadini, agli alunni e ai dipendenti che vengono ospitati in queste

strutture. Al di là di questo, sono chiaramente indicativi anche di una non corretta e non efficiente

programmazione delle spese. Mi vorrei solo soffermare, ulteriormente, su quelli che sono i richiami

da parte dei Revisori e riguardano l’incasso dei tributi, di quei pochi che sono ancora rimasti nella

pertinenza della Provincia e sono relativi al trasporto su gomma, IRPEF, tassa automobilistica e

tributo ambientale. Sull’incasso di questi tributi in particolare, i Revisori dei conti spiegano delle

incertezze,  che  riguardano  per  propria  natura  il  tributo,  per  esempio  quello  delle  sanzioni

amministrative  da  Codice  della  strada.  L’Organo  di  revisione  invita  l’Ente  a  monitorare  con

attenzione l’andamento degli accertamenti e la loro riscossione. Su questo Presidente, mi corre
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l’obbligo di fare un’annotazione, non in questo mandato che la riguarda, ma in precedenza, non

sappiamo,  se ci  sono dei  procedimenti  in corso relativi  a procedure non corrette di  incasso o

sanzioni erogate e mai arrivate nelle casse dell’Ente,  che hanno arrecato un danno, perchè al

momento sono prescritte. Non è possibile per l’Ente stesso andarlo a riparare, se non con azioni

che ci  aspettiamo e non vengono solo in  qualche maniera annunciate,  su eventuali  termini  di

questi procedimenti che sono ancora in corso. Diciamo, che da un lato si dimentica di incassare in

maniera corretta e nel giusto percorso quelli che sono i pochi tributi di competenza provinciale,

dall’altro, purtroppo, questo Ente ha votato con un provvedimento di carattere politico, il diniego

allo  straccio  parziale,  previsto  dall’articolo  1,  commi  27  e  28  della  Legge  29  del  2022,  che

sostanzialmente prevedeva lo stralcio di quelli che erano debiti residui pari a 1.000,00 euro e fino

al  2015,  delle  quote comprensive  di  capitale  e interessi,  per  ritardata iscrizione a ruolo.  Quel

provvedimento per natura di carattere politico è stato bocciato da questo Consiglio. Quella è stata

una decisione di carattere politico, inspiegabile diversamente, perché non si vanno a stralciare dei

crediti da parte della Provincia, che sono inesigibili e riguardano soggetti che sono morti o falliti e

aziende che non sono più in essere. Da un lato si lascia correre sull’incasso di tributi che prendono

delle strade diverse, invece, dall’altro si vanno a spendere soldi, risorse e il prezioso tempo del

personale, per provare a incassare dei crediti che non verranno mai riscossi, per le motivazioni

addette.  Alla  luce  di  questo,  ci  aspettiamo  un  deciso  cambio  di  passo  da  parte  di  questa

Amministrazione,  che  all’inizio  per  le  linee  di  mandato  aveva  dato  speranze  importanti  sulla

gestione ed erano anche abbastanza condivisibili sulla carta, ma si vanno a riempire di contenuti,

che a nostro modo di vedere sono diversi, quindi, annuncio il voto contrario dalla parte del Gruppo

Lega. Grazie.

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie  Consigliera  Ricci.  Possiamo  far  parlare  il  Consigliere  Christian  Betti.  Vedo  anche  il

Consigliere Fantauzzi che ha prenotato, ma farà il suo intervento dopo il Vice Presidente Betti.

Vice Presidente Cristian Betti prego. 

CONSIGLIERE CRISTIAN BETTI

Buongiorno a tutte a tutti. Mi scuso per non essere con voi in presenza, ma sono giorni abbastanza

concitati a Corciano, come potete immaginare. Prima di provare a esprimere qualche concetto sul

bilancio, questo è il mio ultimo Consiglio provinciale, quindi, vorrei dire, che per me questo è la

conclusione di un’esperienza breve, ma molto appassionante. Permettetemi di ringraziare tutti voi,
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in  “primis”,  ovviamente,  la  Presidente  per  avermi dato l’occasione  di  conoscere  un mondo da

vicino, che prima avevo solo potuto sfiorare, i colleghi di maggioranza con cui si è creata una

sinergia forte anche al di là dell’azione politica. Questa è una cosa importantissima che tengo a

sottolineare.  Ringrazio  anche  i  Consiglieri  di  opposizione,  che  mi  hanno,  comunque,  lasciato

qualcosa  che  mi  ha  arricchito.  Vi  saluto  con  affetto  e  auguro  a  tutti  il  proseguimento  di  una

consiliatura  importante.  Per  quello  che  concerne  il  punto  all’ordine  del  giorno  di  oggi,  volevo

ringraziare la Consigliera Borghesi per l’esposizione puntuale del bilancio durante l’Assemblea dei

sindaci. Ha ben fatto Erika a dare una spiegazione così puntuale e permettere a tutti i Sindaci o ai

loro delegati  di  conoscere nel dettaglio il  bilancio provinciale,  che pur essendo ancora figlio di

quella revisione delle province, che tutti noi abbiamo in qualche modo criticato, è, comunque, un

bilancio che segna l’ingresso in una nuova epoca per il nostro Ente. Ha fatto bene a dare risalto ai

numeri e a entrare nei dettagli. Questo è un bilancio che si differenzia in maniera sensibile rispetto

agli ultimi, che la Provincia si è trovata a dover preparare, approvare e a gestire. Grazie Erika per il

lavoro svolto, per l’esposizione apprezzata dai Sindaci e per aver riportato correttamente, come da

regolamento il risultato della votazione di oggi. Potremmo dire che la maggioranza dei Sindaci ha

votato a favore,  invece,  quelli  che rappresentano la  maggioranza della  popolazione ha votato

contro, ma credo che siano esercizi che lasciano il tempo che trovano. Ha fatto bene il Consigliere

Alemanno a dire che il risultato di oggi va sottolineato, va fatto, perché è un risultato politico. Non

sfuggirà, che la votazione dei Sindaci ha seguito fisiologicamente una tendenza di colore politico,

questo credo sta sotto gli  occhi di  tutti.  E’  un voto, a prescindere dall’avere accettato o no gli

emendamenti e per quelli che non sono stati accettati, abbiamo avuto l’accortezza di spiegare il

motivo, che sicuramente è stato politico e fisiologico, quindi, assolutamente comprensibile. Credo,

che  il  dato  politico  di  questo  bilancio  è  quello  che  entriamo  in  una  nuova  epoca.  Con  la

comprensione legata al  voto contrario di  molti  di  noi,  ho potuto registrare e credo che gli  altri

Consiglieri  di  maggioranza  abbiano  avuto  la  stessa  percezione,  che  c’è  stata  una  positiva

attenzione  di  molti  Sindaci  anche  se  hanno  votato  contro,  rispetto  ai  molti  provvedimenti,

investimenti e interventi che sono compresi in questo bilancio, che è molto importante, soprattutto,

dal  punto  di  vista  degli  investimenti.  Il  fatto  è,  che  stiamo  entrando  in  una  nuova  epoca  e

sicuramente  con delle  possibilità  maggiori,  rispetto  agli  ultimi  bilanci.  Questo  non  ci  deve  far

sedere o pensare che possiamo andare a risolvere con la bacchetta magica qualsiasi problema

della nostra Provincia, perché non è possibile e sarebbe un torto farlo, per forza di cose è una

situazione sensibilmente migliore. Chi governa è sottoposto a questo regime, dovremo procedere

a fare delle  scelte,  che andranno in  base alle  priorità  che ci  siamo dati  con il  programma di
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mandato. Grazie al lavoro degli uffici, alla parte politica e a tutti i soggetti che hanno consentito di

chiudere una parte della partita con la Regione Umbria. Questo è un aspetto fondamentale nella

vita  del  nostro  Ente,  oggi  più  che  mai,  grazie  alla  rinnovata  situazione.  Saranno  importanti  i

confronti, che questa Presidente e questo Consiglio hanno portato avanti con tutti i Sindaci della

Provincia e con tutti i territori, non solo con colloqui individuali con la Presidente o con i Consiglieri,

come giusto che sia, ma con incontri  svolti  direttamente sui territori e per ambiti,  che abbiamo

iniziato a fare appena insediati. Sicuramente sono da fare nei prossimi mesi, per cercare di dare

peso e valore alle priorità, quindi, alle scelte che dovremmo andare a fare nei prossimi mesi e nei

prossimi anni. Grazie.

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie Vice Presidente Cristian Betti. E’ scritto a parlare il Consigliere Fantauzzi prego.

CONSIGLIERE DAVID FANTAUZZI

Grazie  Presidente.  Vengo  a  fare  questo  intervento  dopo  aver  ascoltato  quelli  fatti

precedentemente,  perché credo che vadano dette alcune considerazioni  dal punto di  vista dei

cittadini. Al di là di quelli che sono gli schemi classici della politica, sappiamo che un bilancio è

l’atto politico per eccellenza, quindi, per definizione la maggioranza vota a favore e la minoranza

contro, a prescindere da come sono i bilanci. Devo ancora vedere e non mi è mai capitato uno

schema differente. A maggior ragione, in questo caso, se si va a rilevare il numero degli abitanti

espressi,  noi  potremmo fare  il  bilancio  migliore  al  mondo,  ma siccome il  Comune di  Perugia

insieme a quello di Foligno rappresentano di fatto i 3/4 della popolazione, hanno un colore politico

diverso, ripeto, sono assolutamente convinto che avremo lo stesso risultato. Secondo me, invece,

vale la pena entrare in quelli che sono gli effetti. Mi riferisco, in particolare, alle sollecitazioni del

Consigliere Alemanno, quando parla di emendamenti. Apro e chiudo una parentesi, siccome la

nostra funzione dovuta a questa riforma è strana, siamo un poco “Dottor Jekyll e Mr. Hyde”, perché

spesso nei comuni siamo opposizione e qui siamo la maggioranza o viceversa, quindi, viviamo

tutte e due le frustrazioni. Per esempio, a me è capitato in 4 anni svolti da Consigliere comunale a

Foligno,  dove  non  ho  visto  un emendamento  nostro  approvato,  sarà  stato  un caso o  tutti  gli

emendamenti  meritavano,  evidentemente,  di  essere respinti.  In questo Ente,  sono arrivati  due

emendamenti  dai  Consiglieri  di  opposizione:  Barbarito  e  Schiattelli  nell’ultima  seduta  della

Commissione  bilancio,  che  mi  onoro  di  presiedere,  li  abbiamo esaminati  e  sono meritevoli  di

attenzione, hanno avuto, ovviamente, dal nostro punto di vista la giusta attenzione. Il Consigliere
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Barbarito sulla base di quello che è emerso dall’esame della Commissione ha deciso di ritirarlo, a

fronte dell’intenzione di andare a valutare e metterlo in programma nel prossimo assestamento di

bilancio, quando saranno stabilite le risorse necessarie che chiedeva per l’opera, facendo un atto

di fiducia a cui va dato merito. Questo è stato un emendamento accolto, mentre diversa strada ha

scelto  il  Consigliere  Schiattelli,  che  per  il  suo  emendamento,  per  il  quale  addirittura  è  stata

approvata una mozione, che abbiamo emendato e in qualche modo concordato, relativo a un altro

problema  altrettanto  importante,  ha  scelto  la  strada,  invece,  di  far  votare,  comunque

l’emendamento. Nonostante ciò,  a noi  resta l’impegno di  verificare in  fase di  assestamento la

possibilità di allocare per tali emendamenti le relative risorse. Guardando il caso dal punto di vista

del cittadino, quando si verificherà l’occasione di stabilire i  finanziamenti,  lo dico al Consigliere

Schiattelli anche se non è presente e al Consigliere Barbaito, mi faccio garante di questi impegni

che ci siamo presi, perché credo sia un compito etico della politica rispettare gli impegni, che non

prende verso noi stessi, ma verso i cittadini. Questo è il punto! Quindi, posso dare garanzia a un

impegno preso e da questo punto di vista, si dimostra che non è vero che gli emendamenti non

sono  stati  accolti.  Allora!  Se  così  dovrebbe  essere,  io  mi  aspetto,  oggi  pomeriggio,  un  voto

favorevole anche da parte dei colleghi dell’opposizione, in virtù del contrario di quello dichiarato

prima dal Consigliere Alemanno. Penso che non succederà, sicuramente ritorneremo negli schemi

classici della politica, per cui il bilancio è un atto politico, pertanto, la maggioranza vota a favore e

l’opposizione vota contrario. Detto questo chiudo, quello che importa è che siamo soddisfatti di

questo bilancio, che è frutto di quel famoso accordo e per la buona volontà della Regione, ma

spinta anche da enti esterni. Ovviamente, prendiamo atto di questa miglioria e della possibilità di

avere un bilancio, che consente di avere più risorse a disposizione che andranno a beneficio dei

cittadini. Questa è la cosa che veramente conta e sottolineo come funziona l’etica della politica.

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie Consigliere Fantauzzi. Interviene la Consigliera Erika Borghesi, poi abbiamo la Consigliera

Michelini. 

CONSIGLIERA ERIKA BORGHESI

Grazie Presidente, il mio intervento è dovuto, perché in qualche modo sono stata tirata in causa

dalla Consigliera Ricci, rispetto alle funzioni dell’edilizia scolastica. La Provincia responsabilmente

quest’anno ha deciso di riprendere a pagare la rata dei mutui con Cassa Depositi  e Prestiti. Io

penso, che sia un gesto responsabile, in quanto, se l’ente ha la capacità deve esercitare questa
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possibilità  per  mettere  in  atto  quello  che  è  il  patto  generazionale  e  diminuire  l’indebitamento.

Quest’anno c’erano le  condizioni  per farlo,  quindi,  abbiamo fatto bene ad applicarlo.  Ho detto

tantissime volte e chi mi conosce lo sa!  Non ho mai fatto sconti  all’Amministrazione regionale

precedente. Ho rappresentato sempre gli interessi della Provincia, perché abbiamo creduto che

quanto chiesto alla parte politica e a quella tecnica della Regione era legittimo. Ho ringraziato per

la buona volontà di mettersi intorno a un tavolo e per andare a verificare tutte quelle che erano le

partite  in  positivo  o  in  negativo  e  abbiamo  azzerato  gli  importi  fino  al  2021.  Quando  il  PD

governava  in  Regione,  io  non  sono  mai  stata  tenera,  perché  avevo  la  responsabilità  di  fare

l’interesse di  questo Ente,  in  quanto noi mettevamo risorse per le  funzioni  delegate su strade

regionali. Il fatto che siamo addivenuti a un accordo, lo voglio sottolineare, è, perché la Corte dei

Conti ha più volte evidenziato quest’aspetto e invitato i due Enti a trovare una soluzione. L’accordo

alla fine è stato trovato e ringrazio per la volontà, ma queste risorse ci spettavano! Se i bilanci

precedenti della Provincia sono stati sempre chiusi nel rispetto dei termini,  ma in sofferenza, il

motivo era dovuto al fatto che la Provincia non si è mai sottratta alla manutenzione delle strade

regionali. Questo, ovviamente, veniva fatto per rispetto ai cittadini e a chi utilizza e usufruisce della

viabilità. Sono stata tirata in ballo per la questione dell’edilizia scolastica, se andiamo a vedere la

nota integrativa, nelle ultime pagine c’è un prospetto riepilogativo e dettagliato di tutti gli interventi.

Per carità! Non ho la presunzione di conoscere tutti i cronoprogrammi, però l’impegno lo metto

sempre costantemente e bisogna dire che abbiamo iscritto a bilancio quasi 100.000.000,00 di euro

di interventi, oltre tutta la partita degli interventi agli edifici per la ricostruzione del sisma. Il Sindaco

Alemanno lo sa, perché segue la questione attentamente del polo scolastico di Norcia. Allora! Se

io vado a vedere gli investimenti che si fanno nel Comune di Perugia, per l’istituto Pieralli, relativi

alla vecchia sede del Parione, ci sono interventi per oltre 7.430.000,00 euro, invece per la sede di

Piazzale Anna Frank, edificio ex Vittorio Emanuele II, noi stiamo facendo una serie di interventi, su

richiesta e in accordo con la dirigente scolastica Simona Zancheddu. Cerco di fare delle verifiche e

di  essere presente in  tutti  gli  interventi  che vengono fatti  dalla  Provincia  di  Perugia,  quindi,  li

conosco molto bene. Noi interveniamo su tutti i plessi scolastici del Comune di Perugia dall’istituto

Mariotti, all’Alessi e al Capitini con grossi investimenti sia sulla parte dell’edificio esistente, sia su

quelli di nuova realizzazione. La palestra è l’ultimo progetto fatto con i finanziamenti del PNRR

sono 250.000.00 euro per mettere in sicurezza la fermata dell’autobus.  Sull’istituto di  Piazzale

Anna Frank ci sono adeguamenti sismici, sono partiti i lavori per l’adeguamento dei bagni e della

palestra. Stiamo intervenendo ora, perché non avevamo negli anni scorsi le risorse, sono interventi
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che non si facevano, perché c’erano difficoltà di bilancio, ma grazie all’arrivo di queste risorse

stiamo recuperando e con l’apprezzamento dei dirigenti scolastici.

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie Consigliera Borghesi, adesso farei parlare la Consigliera Michelini, che si era prenotata on-

line.

CONSIGLIERA LETIZIA MICHELINI

Come il  Consigliere  Cristian  Betti,  volevo  ringraziare  tutto  il  Consiglio  per  questa  esperienza,

perché  anche  il  Comune  di  Monte  Santa  Maria  Tiberina,  come  sapete  andrà  alle  elezioni

domenica,  quindi,  anch’io  colgo  l’occasione  per  ringraziare  la  squadra  di  maggioranza,  che

abbiamo formato, che è fatta da Consiglieri che non conoscevo, ma ho imparato ad apprezzare e a

stimare nel tempo, pur avendo un diverso pensiero politico e non solo. Abbiamo saputo trovare la

sintesi e l’equilibrio migliore per la soluzione delle diverse problematiche, che nel corso del tempo

ci siamo trovati di fronte. C’è stato uno spirito di squadra, che non è mai venuto meno. Questo

penso sia davvero un valore aggiunto,  quando si  è  chiamati  ad amministrare e a servire una

comunità, come quella della Provincia di Perugia, dandosi degli obiettivi non semplici, soprattutto,

ereditando una struttura che aveva delle complessità, che ancora oggi non sono del tutto risolte.

Ringrazio per il grande lavoro fatto da tutti gli Uffici, da tutti i Responsabili, i Dirigenti, il Segretario

e l’ex Direttore, che ci hanno accompagnato in questa strada non semplice. Credo di lasciare un

Consiglio provinciale e un’Ente che ha un rinnovato spirito e guarda al suo futuro. Questo grazie al

bilancio che abbiamo stamattina portato all’Assemblea dei sindaci, che da qualche spiraglio e la

speranza,  che  la  ripartenza  non  solo  è  dietro  l’angolo,  ma  è  già  iniziata.  Ringrazio  anche  i

Consiglieri di minoranza per il confronto e il rispetto che c’è stato durante queste sedute. 

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Non sentiamo la Consigliera Michelini.

CONSIGLIERA LETIZIA MICHELINI

Mi sentite? 

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Ora si! Prima era andata via la voce, adesso ti sentiamo! 
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CONSIGLIERA LETIZIA MICHELINI

Ringrazio anche i Consiglieri di minoranza e con alcuni dei quali si è instaurato un rapporto di

stima e di rispetto, con cui abbiamo affrontato varie discussioni. Scusate! Ho una chiamata con il

cellulare, quindi, mi si sente pochissimo. Ora è meglio, mi sentite? 

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Ti sentiamo ora!

CONSIGLIERA LETIZIA MICHELINI

Va  bene!  Vado  alla  conclusione,  altrimenti  diventa  un  problema,  perché  ho  tante  chiamate.

Concludo  dicendo  che,  per  questa  mattina  nemmeno  io  mi  stupisco,  che  l’approvazione  del

bilancio sia avvenuta nelle modalità che citava prima il Consigliere Fantauzi e me ne dispiaccio, sia

per oggi, come per la legislatura precedente. Quando lo sforzo della Provincia evinceva in maniera

netta e chiara e come oggi lo sforzo andava incontro a tutti i comuni indistintamente, come un

Ente, un’istituzione dovrebbe fare. Valutando quelle che sono le esigenze concrete e dove vi è la

necessità di un intervento, senza guardare al colore politico di chi amministra. Lo dico, perché

anche nel  mio piccolo,  come delegata  al  patrimonio,  ci  sono stati  numerosi  incontri  avuti  con

Sindaci di ogni colore politico e l’impegno degli uffici è stato sempre lo stesso. Lo è stato anche il

mio  e  preso  in  prima  persona,  per  andare  a  risolvere  le  complicazioni  che  viviamo,  come

Amministratori e come Sindaci,  tutti i giorni. Credo che abbiamo portato a casa molti risultati e

nelle circostanze informali ci viene riconosciuta questa disponibilità e predisposizione. Noi siamo

Sindaci e sappiamo che vuol dire amministrare un comune. Questa sensibilità a me piacerebbe

vedere anche in altri enti sovraordinati ai comuni. Avere l’ascolto e la predisposizione, ricevere un

sindaco a prescindere dal colore politico, per cercare di  risolvere le questioni e non fare della

politica e dell’amministrare qualcosa di parte a tutti i costi. Volevo semplicemente dire, che questo

spirito  che  ci  ha  animati  è  stata  la  strada  giusta  e  lo  sarà  sempre  per  un’Ente,  qualora  gli

Amministratori  che  la  governano  vogliono,  in  qualche  modo,  andare  incontro  a  quello  che  è

l’interesse generale. Non la faccio più lunga, perché sono in macchina. Vi ringrazio nuovamente e

auguri di buon lavoro a tutti e buon proseguimento.
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PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie  Consigliera  Michelini.  C’è  un  intervento  da  parte  del  Consigliere  Landrini,  che  voglio

ringraziare,  per  aver  tenuto  la  presidenza  dell’Assemblea  dei  sindaci  in  mia  assenza,  per  un

concomitante impegno istituzionale, insieme alla Consigliera Borghesi. 

CONSIGLIERE MORENO LANDRINI

Grazie  Presidente,  è  un  intervento  breve,  le  cose  sono  state  ampiamente  dette  anche  in

precedenti assise, l’ultima questa mattina nell’Assemblea dei sindaci, dove è stato dettagliato in

maniera puntuale il bilancio ben fatto e mettendo in evidenza: gli obiettivi e le prospettive, che oggi

stiamo  ad  approvare.  Vedo  che,  dopo  un  percorso  delle  province  dove  i  bilanci  erano  di

sopravvivenza  e  in  qualche  modo  venivano  approvati,  solo  per  continuare  a  esistere.  Oggi

abbiamo aperto, stiamo per aprire un nuovo percorso ed è stato compreso, a prescindere, se il

bilancio è stato votato o meno da tutti. Sorrido insieme all’amico Alemanno, perché questo è un

bene per tutti e mettendo da parte l’appartenenza politica, è un bene per la Provincia di Perugia e

per tutti i Comuni, che la stessa rappresenta. Oggi si apre una prospettiva diversa, per questo

anch’io ringrazio tutti coloro che hanno partecipato attivamente e fattivamente, quindi, gli organismi

tecnici e amministrativi della Provincia di Perugia. Ci sono state collaborazioni con una dialettica

politica in alcuni momenti anche particolarmente accesa, ma sempre rimasta nei giusti binari con la

Regione Umbria, per arrivare a un divenire e alla conclusione dell’iter di una faccia della medaglia,

ma non dobbiamo dimenticare l’altra faccia ancora in corso, per il bene della Provincia stessa e

della  Regione  e  noi  tutti  Consiglieri  di  maggioranza  e minoranza dobbiamo portare avanti.  Mi

riferisco  all’accordo  che  porta  alla  chiusura  di  una  pagina  lunga.  Sicuramente  questa  futura

discussione sarà fatta nel giusto rispetto istituzionale, che deve esserci tra enti e compresa da tutti,

per quelle che sono le necessità degli interventi e mi riferisco alla delega per la viabilità, che la

Presidente mi ha attribuito. Con l’occasione saluto il Vice Presidente Cristian Betti, ma ci saranno

altre  occasioni  per  ritrovarci,  sia  quotidiane,  che sotto altri  aspetti.  Grazie  Cristian  per  questo

percorso.  In  riferimento  alla  delega  alla  viabilità,  siamo  felici  e  soddisfatti  di  avere  queste

significative risorse. Finalmente sono state definite quelle che avremo negli anni prossimi e sono

molteplici,  è  stato  descritto  anche  il  percorso intrapreso  dalla  Presidente  in  primo luogo,  che

ringrazio e da tutti quanti noi ed è quello dell’ascolto dei territori e delle istanze fatte dai Sindaci,

perché sono loro i primi a sapere e a conoscere le necessità del proprio comune, al di fuori e al di

sopra delle appartenenze politiche. Questo credo, che sia fuori dubbio ed è veramente evidente a
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tutti e a tutte ed è semplicemente doveroso, quindi, non c’è da dire o aggiungere un di più. Vado

alla conclusione, stiamo in queste settimane chiudendo tanti progetti esecutivi, di cui state avendo

gradualmente le comunicazioni, anzi non riusciamo a comunicarli tutti, sono tanti e non riusciamo a

dare comunicazione, perchè sono diffusi in tutti i comuni. Oggi c’era il un progetto esecutivo per i

lavori da effettuare nel Comune di Collazzone, per fare un esempio, quindi, la vera sfida che ci

spetta è quella di strutturarli, perché c’è estremamente bisogno. Concludo l’intervento con il mio

punto di  vista dopo un anno e mezzo di  esperienza,  ed è quello  di  dover  rafforzare i  presidi

territoriali e il settore della viabilità, perché è una delle funzioni più importanti dell’Ente. Questo è in

prospettiva di  una riforma delle  province,  che non potranno non essere rafforzate,  quindi,  noi

dobbiamo pensare a progetti a medio e lungo termine. Dobbiamo fare tutto quello che possiamo in

questo momento, per trovarci il più possibile vicino alle esigenze e pronti a portare a compimento i

tanti progetti e percorsi, ma a tutto questo dobbiamo crederci. Per quella che è la mia esperienza,

è necessario portare avanti delle politiche di rafforzamento del personale in primo luogo, dobbiamo

rafforzare quelle che sono le efficienze operose e operative di tutta la macchina provinciale, che,

purtroppo, ha subito dei cali negli anni. Queste sono cose che sono state già dette. In ultimo luogo

e concludo veramente, il buon fine di tutto questo non dipende solo da noi o dalle stesse buone

pratiche  che  mettiamo  in  campo,  ma  dalle  politiche  europee,  nazionali  e  dalla  contingenza

economica con cui ci si confronta, perché sappiamo bene qual è la difficoltà operativa e pratica per

rendere concreti  progetti,  finanziamenti  e  portarli  a  buon fine.  Da questo  si  aprirebbe un’altra

discussione che tutti noi, nei nostri comuni tocchiamo con mano, se ieri un’opera poteva essere

realizzata con certezza,  invece,  ora ci  vuole una percentuale di  risorse molto alta.  Oggi  forse

riusciamo  a  iniziare,  ma  per  portarla  a  completamento  dobbiamo  veramente  metterci  tanta

determinazione, competenza e unità d’intenti. Per questo ringrazio la Presidente, tutti i Consiglieri

e coloro che operano nella Provincia di Perugia. Grazie. 

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie Consigliere Landrini.  Il mio grazie va a tutti  voi, con cui c’è stato anche un confronto. I

risultati ci sono, perché ci stiamo occupando di questo Ente, questo lo dico a tutti e con gratitudine.

Salutiamo il Vice Presidente, perché è l’unico Consigliere di cui abbiamo, purtroppo, certezza che

non ritroveremo su questi  scranni,  ma lo aspettiamo e lo  ringraziamo per  il  lavoro fatto.  Io  in

particolare per aver accettato la carica di Vice Presidente.  Per i  nostri  Consiglieri  che sono in

campagna elettorale sono bipartisan, sono il  Consiglieri  Dominici  e il  Sindaco Michelini  ai quali

auguriamo: un in bocca al lupo, e speriamo di ritrovare in questo Consiglio. A Cristian va il nostro
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grazie, perché si è occupato con impegno, amore e con il doppio ruolo faticosissimo di essere

Sindaco di una Città importante e Consigliere. Questo è il risultato che portiamo a casa, abbiamo

ascritto e lo ripetiamo, un accordo tra enti, quindi, grazie a tutti. Questo è un grande risultato e ci

consegna,  come ha detto il  Vice Presidente Cristian Betti  una nuova Provincia.  Probabilmente

siamo un passettino prima delle iniziative, che auspichiamo, verranno prese per il  rilancio delle

province.  Noi  abbiamo  il  dovere  di  fare  quello  che  è  stato  promesso  ai  cittadini,  l’onere,  la

responsabilità di ottenere quello che abbiamo detto, per rendere sempre più efficiente questo Ente

e funzionale ai nostri comuni e ai cittadini. Grazie tanto caro Cristian e a voi Consigliere Dominici e

Consigliera  Michelini,  speriamo di  ritrovarci  nel  prossimo Consiglio.  Vedo iscritto  il  Consigliere

Nicola Alemanno, prego Consigliere.

CONSIGLIERE NICOLA ALEMANNO

Grazie Presidente, solo per unirmi ai ringraziamenti e ai saluti al Sindaco Cristian Betti, perché

termina la sua funzione di Sindaco. Al di là dei ruoli, gli è dovuto in questo caso un ringraziamento

personale, a nome mio e di tutta la comunità che mi onoro di rappresentare, per il ruolo che lui e la

sua comunità hanno svolto a supporto della mia, quando questa è stata duramente colpita dagli

eventi sismici del 2016. Cristian e la sua comunità non si sono mai tirati indietro e a qualsiasi ora

del  giorno e della  notte sono stati  vicini  alle  centinaia  di  cittadini,  che hanno accolto  nel  loro

Comune. Non ho avuto mai occasione di farlo in sedute pubbliche ufficiali di questo genere, per cui

mi perdonerà, se ho approfittato della circostanza, per salutarlo, abbracciarlo forte e ringraziarlo

per tutto ciò che ha fatto per noi.

CONSIGLIERE CRISTIAN BETTI

Grazie Nico! 

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie.  Ha  fatto  benissimo,  il  Consigliere  e  Sindaco  Alemanno,  perché  queste  nostre  parole

rimangono scritte in atti che rimangono in “perpetuum”, in streaming e ormai anche in video. Io

dico all’amico, Sindaco e al bravissimo Vice Presidente: grazie per quello che personalmente mi

hai insegnato. Come Sindaco ho appreso tantissimo da te, l’ho detto in altre sedi e lo dico anche in

questa,  l’esperienza fatta è un bagaglio  che ci  portiamo tutti  dietro,  compreso il  clima che hai

saputo creare facendo politica. Dando sempre una parola appropriata, gentile e coerente è stato

davvero di grande insegnamento per me caro Cristian.
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CONSIGLIERE CRISTIAN BETTI

Grazie! 

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie  buone  cose  per  tutto.  Noi  ci  apprestiamo  alla  votazione  di  quest’ultimo  atto  con  cui

consegniamo,  come  hai  detto  tu,  una  nuova  Provincia  ai  nostri  cittadini,  quindi,  chiedo  al

Segretario di passare alla votazione e poi concludiamo il Consiglio.

SEGRETARIO GENERALE FRANCESCO GRILLI

(Il Segretario Generale procede alla votazione)
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SEGRETARIO GENERALE FRANCESCO GRILLI

Con 7 voti favorevoli la delibera è approvata. Passiamo all’immediata esecutività. 
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SEGRETARIO GENERALE FRANCESCO GRILLI

La delibera è di dichiarata immediatamente esecutiva. Prego Presidente.

PRESIDENTE STEFANIA PROIETTI

Grazie  Segretario.  Concludiamo  questo  Consiglio  provinciale.  Grazie  caro  Cristian,  caro  Vice

Presidente. Buona giornata e buon proseguimento. Grazie a tutti e arrivederci.

(Il Consiglio provinciale si chiude alle ore 15,40)

Il Presidente Stefania Proietti

Il Segretario Generale Francesco Grilli
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